

足球運動在臺灣

參與推展臺灣足球運動的一些回憶

● 吳興強（中外雜誌特約撰述委員）

轟動全球的二〇〇二年世界杯足球大賽，五月三十一日在韓國正式登場，這次世界杯，國際足球總會破例首次在亞洲舉行，同時由韓、日兩國共同主辦，而韓、日兩國在比賽中，也都為亞洲人爭氣，表現優異，讓我們這個與主辦國為鄰的台灣，既是羨慕，又因無緣參與，而暗自嘆息。

東區預賽盛況空前

中國時報六月五日社論以「正視亞洲足球世紀的到來」為題，評論本屆比賽及對台灣推展足球運動的看法，其中提到：「早年，台灣足壇還可以在亞洲玩玩」。的確，我自己就在民國五十年代，因緣際會地參與了推展台灣的足球運動，前後約有五年的光景，那時，中華隊在慶祝馬來

西亞獨立的默迪卡杯足球錦標賽中，曾與韓國並列過冠軍，其後更在民國五十六年七月，在由我國主辦的第四屆亞洲杯足球賽東區預賽中，擊敗韓國、日本、印尼、菲律賓等強敵，獲得冠軍。造成空前盛況，台北市體育場坐無虛席，還有許多球迷一票難求。不過，那些為中華隊拼戰，爭到冠軍的足球員，全部是來自香港各足球會的球員，和這次在世界杯大賽中，很多中南美、非洲、亞洲國家的球員一樣，平時都是在歐洲各大國的足球隊效力的情況一樣。

我是一個不會踢足球也不太懂足球的人，為何在五十年代，成為參與推展台灣足球運動的一員呢？說來完全是因緣際會，在偶然的情況下造成的。民國五十年代，政府財力困難，推展體育人財兩缺，很

多體育活動都是靠軍隊的力量來推展。民國五十四年六月，政府請當時的陸軍總司令劉安祺上將，出任中華全國足球委員會主任委員，就是想利用陸軍的人力物力，推展足球運動。陸軍的體育由政戰部主管，實際辦理足球委員會事務的，則是政戰部第六處。

不過足球運動與其他的運動不同，足球運動有一個強大健全的國際組織，國際足球總會（FIFA）一直是一個會員比聯合國會員還多的國際組織，而當時的亞洲足球協會會長，是被尊稱為馬來西亞之父的馬來西亞首相東姑阿都拉曼，由於中華全國足球委員會既是國際足球總會的會員，也是亞洲足球協會的一員，與國際足總、亞洲足協或其他國家的足球組織保持連繫，是一項很重要的業務，於是陸軍總部政

戰部，報請劉總司令，在總部的涉外事務單位中，遴選一位適任的人員，擔任足球委員會的外事秘書。

木蘭女足表現不俗

當時陸軍總司令部的涉外單位有兩個，一個是負責與美軍顧問團及協防司令部連絡的連絡室，是總部的一級幕僚單位，另外一個就是負責外賓接待，及與各國駐華大使館陸軍武官處連絡的情報署第六組。第六組的人數不多，不到十人，而我當時是該組最年輕的參謀，官階是上尉。據說連絡室提名該室謝姓上校主任，而情六組則提名我，結果總司令核定由我兼任該職，大概因為秘書的職務並不高，而我較年輕，階級低，比較適合。

我就任以後，發現不論國際足總或亞洲足協，實際主持業務的，都是協會的秘書，對外行文也都由秘書簽署，當時亞洲足協的秘書高有德，就是馬來西亞籍的華僑，在馬國教育界與體育界地位很高。

陸軍總部接辦足球委員會的業務後，實際參與經常工作的，有政戰部第六處的副處長陳樹聲上校、唐桂彤中校，以及情報署六組的我共三人，該會所有的國際事

務，全部由我包辦。我們都很積極，很快地就和台灣體育界、足球界，以及香港華人足球界人士聯合起來，積極推展足球運動。在台灣，足球運動並不普遍。實力也不強，足球界一般均認為，倡導足球運動必須從根本做起，記得當時曾經到很多國民小學，鼓勵小學生踢小皮球。另鑒於我們的男子足球，在國際比賽中水準不夠，參加正式國際比賽時，都是連絡香港地區與我友好的足球會，選派球員代表我國參加，當時香港的足球明星張子岱、張子慧兄弟，黃志強、莫振華等，都是中華隊的國腳。為了加強與香港足球界的關係。我們每年向國際足總推薦的國際裁判中，有三名是保留給香港華人裁判的。此外，由於培養國內男子足球隊非一朝一夕可成，而亞洲各國女子足球尚不發達，我們認為發展女子足球，較能在短期內見到效果，於是到各大專院校，鼓勵成立女子足球隊，後來我們的木蘭女子足球隊，在亞洲有很好的表現。

辦理一九六七年亞洲杯足

球賽東區預賽

民國五十六年七月，亞洲杯足球賽東

區預賽，由我國主辦。參加的共有中華、印尼、菲律賓、日本、韓國等五國，由於機會難得，足球委員會的同仁，傾全力要把這場足球賽辦好，結果也很圓滿。中華隊並在最後，贏得冠軍。但是辦完那次比賽後，我們也發現兩個很大的缺點，其一是台北市體育場是一個綜合性的體育場，草地不夠平，下雨時還有泥漿，實在不夠資格作為正式國際足球比賽的場所，所以比賽後我們便積極推動，在台北市建一個專用的足球場，幾年後這個願望終於實現了。另一項缺點是，當時台北市體育場尚無夜間照明設備，球賽祇能在白天舉行，台灣夏天炎熱，而市立體育場司令台對面的看台，面對著西曬的太陽，觀眾莫不揮汗如雨，苦不堪言，為此我曾經積極尋訪國內外，為球場裝設燈光的工程公司，瞭解台北市體育場裝設照明設施工程費用。

請克藍瑪來台講習

民國五十六年，國際足球總會聘請曾經擔任德國參加世界杯足球賽代表隊總教練的名教練克藍瑪為巡迴教練，到提出申請的會員國指導足球運動，為期三週，申請者需支付教練的旅行及生活費用。我們

立即提出申請，克藍瑪於五十七年元月來台，依據我們排定的行程，在台北及鳳山等地巡迴講習，由我擔任傳譯，我們並將台灣的足球教練集合起來，辦了一個講習。由克氏指導約一個星期，教練們都認為獲益良多。

失敗苦果心中之痛

民國五十七年八月，亞洲足球協會趁第十一屆默迪卡足球錦標賽在吉隆坡舉行之便，在吉隆坡舉行第三屆特別會員大會，足委會決定指派我及香港的鄧泰全二人代表我國出席。另外並由我擔任參加第十一屆默迪卡足球賽中華代表隊的秘書，但是原定擔任領隊的香港僑領沈瑞慶，臨時無法成行，改由我代理，於是我便從台北先赴香港，再率領大部分由香港球員組成（台灣球員僅三人）的中華隊，赴吉隆坡參賽。那一屆中華隊缺少了明星球員張子岱，實力受到影響，成績並不理想。

亞洲足協第三屆特別會員大會於一九六九年八月二十五日上午，在吉隆坡馬來西亞首相東姑阿都拉曼官邸的會議室舉行，由東姑阿都拉曼會長主持，出席者有亞洲足協的四位副會長、代表亞洲在國際

足協的副會長及執行委員、來自十三個會員國的代表，（當時亞洲足協共有二十個會員國），以及秘書處的人員，東姑阿都拉曼致詞，歡迎並感謝各國代表遠道來參加會議，並稱讚亞協秘書高有德的卓越貢獻，感謝他願意放棄政府的高薪工作，來擔任亞協全職的秘書。然後敘述過去兩年來，亞協辦理的各項重要工作；包括舉辦亞洲杯足球賽等活動。他也稱許國際足總，派巡迴教練克藍瑪到亞洲來指導各國的球隊，對提昇亞洲足球水準，有很大的助益。我對於東姑阿都拉曼身為馬來西亞的首相，但對亞洲足球協會的相關事務很瞭解，感到驚奇，他對足球運動所表現的興趣，我認為是他願意擔任亞洲足球協會會長的主要原因。會議就好幾個議案做了很深入的討論，而我意外的，竟被印度代表提名，並由大會通過擔任大會記錄的三位審查人之一。

昔日光環已被取代

我這次被派出席亞洲足協大會，並臨時代理領隊，率中華隊參加默迪卡杯比賽，增加了很多的見識與經驗。在亞協的歡迎晚宴上，當東姑阿都拉曼首相介紹貴賓

，「來自中華民國的吳興強少校時」，我感到非常的光榮。我在陸軍總部以及後來在國防部的工作項目之一是接待外國貴賓。而這一次我自己成了貴賓，接受包括專用賓士禮車的接待。不過那一屆默迪卡杯比賽，中華隊的成績並不理想。我也深深體會到失敗的痛苦。

陸軍在於豪華上將擔任總司令後，即不再兼任全國足委會的主任委員。我當然也不再兼任秘書，其後台灣足球運動改由民間企業界主持，後又改由聯勤總部辦理，推展女子足球頗有成績。回憶民國五十年代參與推廣足球運動時的種種，心情是複雜的，一方面，對那時與所有的工作伙伴為足球運動所做的努力，以及當時所獲得的成果感到高興。另一方面，也為其後足球逐漸不受重視，甚至後來政府財力豐厚，蓋了專用的足球場，但甚少舉辦比賽，未能積極推展，感到遺憾。這次韓、日合辦世界杯，名震全球，回想我曾在民國五十五年，隨中華隊到韓國漢城，參加金鐘泌杯中、日、韓三國足球賽，由韓國總理金鐘泌主持，我們當時在足球運動上，與韓國、日本是平起平坐的，而今韓、日揚眉吐氣，而我們卻祇有羨慕的分了。